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Unterschütz Group – Spitzenleistung ist hier 
Standard  

Wenn in Hettstedt tonnenschwere Stahlbauteile millimetergenau gefräst 
werden und hochkomplexe Anlagen Gestalt annehmen, dann ist das 
mehr als Maschinenbau. Es ist das Ergebnis von 30 Jahren 
Ingenieurskunst, Innovationsgeist und unternehmerischer Weitsicht. 
Seit 1995 steht die Unterschütz Group für maßgeschneiderte Lösungen 
im Maschinen- und Anlagenbau, in der Lasertechnik sowie in der CNC-
Zerspanung - entwickelt in Sachsen-Anhalt, im Einsatz in 23 Ländern 
weltweit mit eigenen Büros und Vertretungen in Mailand, Dubai, Indien 
und den USA. 

„Unser Anspruch war ziemlich schnell klar: Wir bauen keine 
Standardmaschinen. Wir entwickeln Lösungen, die exakt auf die Prozesse 
unserer Kunden zugeschnitten sind“, sagt Geschäftsführer Philipp 
Unterschütz, der das Unternehmen gemeinsam mit seinem Vater und 
Unternehmensgründer Uwe Unterschütz führt. „Am Anfang steht immer ein 
konkretes Problem, am Ende eine Anlage, die den Arbeitsalltag unserer 
Kunden spürbar verbessert.“ 

Komplettanbieter im Bereich Strangpressen 

Besonders bekannt ist das Unternehmen für seine Anlagentechnik im Bereich 
Strangpressen. In der Strangpressindustrie mit dem zukunftsorientierten 
Material Aluminium zählt Unterschütz zu den führenden Anbietern weltweit 
und gilt als einziger Komplettanbieter seiner Art, der die gesamte Prozesskette 
abdeckt: von der Planung über Konstruktion und Fertigung bis hin zur 
Inbetriebnahme. 

Die Anlagen produzieren Aluminiumprofile für unterschiedlichste Branchen 
vom allgemeinen Maschinenbau über Automotive und Luftfahrt bis hin zu 
Bauwesen und Architektur. „Unsere Maschinen tragen dazu bei, dass Autos 
leichter, LKWs sparsamer und Gebäude nachhaltiger werden. Das macht uns 
stolz“, betont Philipp Unterschütz. „Wir verstehen uns als technologischer 
Partner unserer Kunden und nicht nur als Lieferant.“  

Zur konsequenten Weiterentwicklung technologischer Standards engagiert 
sich das Unternehmen aktiv im wissenschaftlichen Austausch. Die 
Unterschütz Group ist Mitglied in der Deutschen Gesellschaft für 
Materialkunde (DGM) sowie im Förderverein Forschungszentrum 
Strangpressen der TU Berlin. Ein klares Bekenntnis zu Forschung, Innovation 
und Materialkompetenz. 

Maßarbeit statt Standardlösung 

Das Leistungsspektrum der Unterschütz Group ist bewusst breit und zugleich 
hochspezialisiert. Im Maschinen- und Anlagenbau entwickelt und fertigt das 
Unternehmen hochautomatisierte Produktionsanlagen mit umfassendem 
Engineering-Know-how von der ersten Idee bis zur schlüsselfertigen 
Übergabe. Jedes Projekt ist individuell, jede Anlage ein Unikat. 25 
angemeldete Patente stehen für die Innovationskraft des Unternehmens und 
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den Anspruch, technologische Zusammenhänge immer wieder neu zu 
denken. „Innovation entsteht nicht am Zeichenbrett, sondern im Dialog mit 
dem Kunden“, erklärt Geschäftsführer Philipp Unterschütz. „Wir hören genau 
zu, analysieren Prozesse und entwickeln daraus Lösungen, die wirtschaftlich, 
sicher und zukunftsfähig sind. Dabei unter anderem energieeffiziente und 
ressourcenschonende Verfahren wie spezielle Horizontalgießverfahren, zur 
Herstellung von Schmiedevormaterial aus Aluminium mit einer 
Energieeinsparung von 50 Prozent zu üblichen Herstellungsmethoden, die 
Prozesse wirtschaftlicher und nachhaltiger machen.” 

Inhouse-Kompetenz entlang der gesamten Fertigungskette 

Ergänzt wird das Portfolio durch die CNC-Zerspanung am Standort Hettstedt, 
wo Stückgut und Stangenmaterial mit modernen Dreh- und Fräszentren 
präzise bearbeitet werden. 

Am Standort Sangerhausen erweitert die Profil- und Blechlasertechnik das 
Portfolio und schließt den Inhouse-Produktionskreislauf. Hochpräzise 2D- und 
3D-Laserzuschnitte sowie Kantungen aus Aluminium, Stahl und Edelstahl 
eröffnen maximale konstruktive Freiheit und höchste Fertigungsgenauigkeit. 
Zu den belieferten Industriebereichen zählen Bauindustrie, Elektro- und 
Schaltanlagenbau, Landtechnik sowie Energie- und Umwelttechnik. 

Darüber hinaus erschließt das Unternehmen gezielt neue Geschäftsfelder, 
etwa im Bereich hochwertiger Konsumgüter wie maßgefertigte Konstruktionen 
für Möbel sowie den Heim- und Gartenbedarf. Ein Beispiel dafür, wie 
industrielles Know-how, Präzision und Designkompetenz erfolgreich in neue 
Märkte übertragen werden können. 

Investitionen in Technologie und Digitalisierung 

Seit mehreren Jahren modernisiert Unterschütz gezielt die spanende 
Fertigung am Standort Hettstedt. Neue Bearbeitungszentren, leistungsstarke 
Dreh-Fräszentren und effiziente Automationslösungen steigern Produktivität 
und Qualität nachhaltig. 3D-Konstruktionsdaten fließen direkt in digital 
programmierte, vollautomatische Fertigungsprozesse ein. 

Damit wandelt sich auch das Berufsbild im Unternehmen. „Unsere Fachkräfte 
sind heute Prozessgestalter“, sagt Philipp Unterschütz. „Sie arbeiten 
kontinuierlich an Themen wie Automatisierung, Wertschöpfung, Produktivität 
und Sicherheit und treiben die Weiterentwicklung aktiv voran.“ Viele dieser 
Spezialisten haben ihre Laufbahn bereits mit einer Ausbildung im 
Unternehmen begonnen. Die langfristige Sicherung von Know-how ist Teil der 
strategischen Ausrichtung ebenso wie die generationenübergreifende 
Führung des Familienbetriebs. 

Familienunternehmen mit globaler Perspektive 

Die Unterschütz Group ist nicht nur formal ein Familienunternehmen, sie lebt 
diese Kultur im täglichen Miteinander. Kurze Entscheidungswege, Vertrauen 
und ein ausgeprägter Teamgeist prägen die Zusammenarbeit der rund 100 
Mitarbeitenden „Familienunternehmen heißt für uns: Verantwortung 
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übernehmen für unsere Mitarbeiter, für unsere Kunden und für die Region“, so 
Philipp Unterschütz. 

Diese Haltung verbindet sich mit internationaler Marktstärke. Anlagen aus 
Sachsen-Anhalt stehen heute im Mittleren Osten, in den USA, Indien oder 
Taiwan. Gleichzeitig bleibt ein großer Teil der Wertschöpfung bewusst in der 
Region. Ein klares Bekenntnis zum Standort. 

Investition in Menschen: Fachkräfte als Schlüssel 

Die Sicherung und Entwicklung von Fachkräften hat höchste Priorität. Jährlich 
strebt die Unternehmensgruppe die Besetzung von neuen Ausbildungsplätzen 
an. Viele Führungskräfte haben selbst als Auszubildende begonnen, ein 
Zeichen für gelebte Nachwuchsförderung und nachhaltige Nachfolgeplanung. 

Neben regionaler Ausbildung setzt das Unternehmen auch auf internationale 
Fachkräftegewinnung. Derzeit absolvieren drei Auszubildende aus Vietnam 
ihre Ausbildung im Unternehmen. Moderne Technik, ein hoher 
Automatisierungsgrad, zukunftsfähige Produkte und digitale Prozesse 
machen Unterschütz zu einem attraktiven Arbeitgeber. 

Individuelle Weiterbildungsangebote, klare Karrierepfade und eine 
vertrauensvolle Unternehmenskultur stärken die Mitarbeiterbindung. Zu den 
Benefits zählen unter anderem gestellte Arbeitskleidung, Unterstützung bei 
der Kinderbetreuung, Gesundheits- und Altersvorsorgeangebote, die 
vollständige Übernahme von Weiterbildungskosten, flexible Arbeitszeiten, ein 
Kantinenzuschuss mit Speisen in Restaurantqualität sowie Veranstaltungen, 
Teambuilding und hauseigener Padelcourt. 

Zukunft auf vier Säulen 

Für die kommenden Jahre setzt die Unternehmensgruppe auf vier 
strategische Schwerpunkte: Innovation und Digitalisierung, 
Fachkräfteentwicklung und Wissenstransfer, Nachhaltigkeit und 
Energieeffizienz sowie regionale Verwurzelung bei internationaler 
Expansion.„Unsere Aufgabe ist es, technologische Spitzenleistung mit 
nachhaltigem Wachstum zu verbinden“, betont Philipp Unterschütz. „Wir 
wollen international weiter wachsen und gleichzeitig sichere Arbeitsplätze in 
Sachsen-Anhalt schaffen.“ 

Als aktiver Mitgestalter in der Region engagiert sich das Unternehmen über 
das Kerngeschäft hinaus: durch Kooperationen mit Hochschulen, die 
Förderung von Vereinen, Kunstprojekten, Feuerwehr und Tierpark sowie 
durch den Bau eines eigenen Padelcourts, der künftig auch der Öffentlichkeit 
zur Verfügung stehen soll. 

Ein Unternehmen, das Zukunft gestaltet 

Mit 30 Jahren Erfahrung, 25 Patenten, internationaler Präsenz in 23 Ländern 
und einer klaren Innovationsstrategie steht die Unterschütz Group beispielhaft 
für die Leistungsfähigkeit des Industriestandorts Sachsen-Anhalt. 
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Sie baut keine Standardmaschinen, sondern individuelle Lösungen für 
komplexe Herausforderungen. Und sie verbindet technologische Exzellenz mit 
familiären Werten und regionaler Verantwortung. Ein Unternehmen, das nicht 
nur Anlagen entwickelt, sondern Zukunft möglich macht. 

Autorin: Jennifer Schönfeld 


